

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 120.—
Pe o jumătate de an Lei 60.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg.
Un număr costă 3 Lei.

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 5 Lei pentru fiecare publicare.

Triumful nostru în județul Sibiu

Când scriem aceste rânduri, nu cunoaștem rezultatul alegerilor de consilieri la Camerile agricole din întreaga țară, — poate la alt loc al foii vom putea da acest rezultat, — cunoaștem însă rezultatul alegerilor săvârșite în județul Sibiu, în nemijlocita noastră apropiere, sub ochii noștri, și acest rezultat măreț ne umple inimile de mândrie și ne îndreptățește a striga în lumea mare: *triumful nostru!*

Lupta s'a dat pentru numele nostru — de *buni români*, în contra guvernului central de azi (nu știm dacă și de mâine), care cu o ușurință păcătoasă, nu s'a sfiit să facă un *târg* lipsit de cinste, cu alegătorii agricoli sași, intimidati, înfricați, terorizați și amenințați în modul cel mai *scârnav*, ca să li se *vândă*, cu scopul bătător la ochi, de a *înfrânge*, — cașila alegerile pentru cameră și senat, de acum trei ani trecuți, în unele circumscripții electorale, — libera manifestare a voinței majorității elementului *românesc* din acest județ.

Acest *târg* rușinos și imoral, le-a dat, nu-i vorbă, 17 voturi, pentru o alegere născocită de 6 senatori, — ce să va face pe sprânceană de toți consilierii camerilor agricole din întreaga țară, pe baza unei legi electorale proiectată a să făuri cu multă *viclenie* la toamnă. *Triumful* este al nostru, căci elementul *românesc* din acest județ, într'un glas și într'un suflet, în mod *demn*, *impunător* și *mândru*, cu o *hotărre* care i-a *cutremurat* pe *mărunții* agenți de aici ai guvernului central, — a *protestat* prin votul său exprimat în contra acestei *traficări* de suflete, în contra acestui act de *trădare* de neam, în statul nostru, în România întregită!

Și acum să vedem care este *bilanțul* alegerii efeptuite.

Conform datelor ce le avem la îndemână, dela oamenii noștri de încredere, — în baza listelor *definitiv* verificate, și încă *nu* falsificate prin introduceri, de *pișcheri neîndrepțiți*, după ce listele au fost *legal* încheiate, — numărul alegătorilor agricoli în acest județ a fost 10.540. Din acest număr 6410 au fost români de baștină, iar 4130 cetățeni minoritari (sași). Din cești din urmă *nu* a lipsit *nici unul*, deoarece prin o interpretare arbitrară a textului legii, s'a *fabricat* *procure* pentru alegătorii sași, care (din orice motiv, fie admisibil, fie inadmisibil,) nu s'a prezentat *în persoană*; și aceste *procure* sub *pretext*, că sunt date de *membrii* ai „Societății de agricultură săsească” (persoană juridică recunoscută), — s'a validat de așa, că în locul acestor alegători *absenți*, au prezentat liste de votare și certificate de *alegători*, tovarășii lor, din comuna lor, ori din altă comună, — precum *biroul* de conducere a lor, le împărția.

Dintre alegătorii agricoli *români* au absentat dela actul de alegere (precum am prevăzut, fiind alegerea cu calcul *premeditat* pusă în *toilul* lucrului de câmp, ca ei cu voie, ori fără voie să rămână acasă) zicem a absentat 1401. Din totalitatea voturilor *exprimate* de 9139, lista Partidului Național a întrunit 4125 voturi, iar lista săsească de coada căreia s'a acățat liberalii cu 889 de transfugi români, trădători ai neamului, — a întrunit 5014.

La facerea bilanțului ca pierdere trebuie luat, că dintr'o comună (Săsăușul) chiar 100 alegători, în urma informațiunii false a notarului comunal (cu intențiune ori fără intențiune rea, aceasta nu o știm), că să poate vota și cu *procure*, — nu au venit în persoană la vot, și *procurele* lor neadmitându-se, votul nu s'a putut valida, — iar alegătorii din 2 comune (Glâmboaca și Ilimbav), sub cuvânt că a trecut ora 8 seara (ora de încheiere), au fost respinse dela vot.

Bilanțul deci să înfățișează în următorul chip:

votanți români pentru lista Partidului Național	4125
votanți sași prezenți și votari fără <i>procure</i>	2065
transfugi români	889
în total	2954

prin urmare lista noastră are, din voturile *legal* și *cinstit* exprimate, o majoritate de 1171 voturi. Acesta este *triumful* nostru, acesta este rezultatul *moral* al alegerii, aceasta este *mândria* noastră!

În sufletul nostru suntem mulțămiiți. Românii *cinstiți* din acest județ și-au făcut cu drag și fruntea ridicată datoria de cetățeni neînfricați, care nu să lasă a fi *momii* cu vorbe și făgădueli mincinoase.

Alegătorii sași, în lupta lor împotriva *noastră*, ne-au învins formal, cu *procurele* lor, fabricate la uzina lor bine întocmită. *Procurele* lor s'au primit și ne-au majorizat cu ele. Tehnica lor electorală, disciplina lor de fier, călcarea în picioare a sentimentelor și convingerilor lor fără scrupul de conștiință în vederea ajungerii scopului, — sunt lucruri ce te uimesc!

Una însă să-și noteze bine conducătorii lor, că vremile să vor schimba, mai curînd ori mai târziu, și să nu fie surprinși de răceala cu care vor fi primiți, când vor bate la noi la ușă. Ea ni să impune prin ținuta lor, nouă totdeauna *dușmănoasă*, când am fost în luptă pentru principii, care și minoritarilor le ofere scut și ocrotire!

Petre Drăghici,
senator în județul Sibiu.

M. Sa Regele Ferdinand a împlinit 60 de ani

În ziua de 24 August 1925, când toată țara a serbat această zi, prin rugăciuni în toate bisericile. Maestatea Sa Regele nostru de azi e Acela, sub a cărui fericită domnie s'a purtat războiul pentru liberarea tuturor Românilor de sub stăpânirile străine.

De aceea, în ziua de 24 August, s'au ridicat rugăciuni sincere pentru Maestatea Sa Ferdinand I, Regele tuturor Românilor.

Suveranul nostru, fiind puțin bolnav în cursul acestui an, la 25 Iunie a plecat la băi în Franța, de unde la începutul lunii August s'a dus în Elveția, iar în zilele viitoare se va reîntoarce acasă. Știrile mai noi spun, că Maestatea Sa de prezent se află foarte bine, în urma curei făcute.

Încă mulți ani, deplin sănătos, dorim iubitului nostru Suveran!

„Astra” la Reghin

Din Reghin ni se scrie, că pregătirile pentru serbările mari culturale, ce vor avea loc acolo în zilele de 29—30 August 1925, curg cu zor. Anunțările oaspeților s'au făcut în număr mare din toate părțile (la dl Dr. Enea Popa în Reghin). Pentru conductul etnografic și balul, ce se țin în 30 August, e angajată muzica militară dela Regimentul 82 Inf. din Târgu-Mureș.

Conductul etnografic rezervă surprinderi din cele mai rari, iar teatrul din 29 August seara va fi un punct culminant al serbărilor, având concursul dlui director Zaharie Bârsan cu trupa sa dela teatrul național din Cluj.

Cavoul, în care odihnesc osemintele scumpe ale marelui bărbat Baronul Vasile Popp, a îmbrăcat deja haina de serbătoare și parecă spiritul lui Petru Maior începe a pluti în aerul, unde înainte cu un veac și mai bine se desfășură munca lui de mare preot și istoric-limbist, făcând începutul românismului în Reghin.

Să mergem deci la Reghin, în jurul acestor două mari figuri din trecutul istoriei noastre naționale!

Politica în țară

În ultimele săptămâni, politica în țară a fost stăpânită de pregătirile pentru alegerile la Camerile agricole. Partidul Liberal a pus totul în mișcare, dându-și perfect de bine seama, că aceste alegeri sunt o probă de foc pentru el. Dar celelalte partide, îndeosebi Partidul Național și Țărănesc încă au muncit. Cu ce rezultat, scriem la alt loc al foii.

Rezultatul alegerilor pentru Camerele Agricole

E foarte favorabil pentru Partidul Național și Tărănesc, care are majoritatea în 35 județe, liberalii în 25 și averescanii în 4 județe.

Alegerile pentru Camerele agricole au fost o *probi* a liberalilor, ca să pipăie pulsul poporului, spre a vedea cum stau în țară cu puterea lor, în fața alegătorilor. Iar ca reușita să le fie cât de cât, au făcut tot ce au putut, spre a îndupleca pe Maghiari și Sași să meargă cu ei.

Ce s'a petrecut în județul nostru știm și am văzut cu toții. Despre „tăria“ liberarilor în acest județ scriem la alt loc al foii. Tot așa de „tari“ sunt liberalii în toate județele cu minorități (de pildă la Cluj, Brașov, Sighișoara, prin Basarabia și Bucovina), unde au silit pe acestea să voteze cu ei.

Cu toate aceste eforturi liberale, guvernul n'a putut întruni majoritatea pe partea lui. Din contră, peste 30 județe s'au declarat — cu majoritate de voturi — pentru *opoziția unită*, adică pentru Partidul Național și cel Tărănesc.

În urma acestei împrejurări, s'a dat încă o îndrumare Coroanei, că pe cine trebuie să cheme azi-măine la conducerea țării. Maestătea Sa Regele se întoarce în zilele viitoare acasă. Atunci va începe din nou consultarea fruntașilor noștri, pentru aranjarea guvernului ce va trebui să ia în curînd locul liberalilor.

Despre felul cum au făcut liberalii aceste alegeri, vom mai scrie în numerii viitori. Acum lăsăm să urmeze rezultatul cunoscut până la încheierea foii:

Listele opoziției unite (Partidul Național și Tărănesc) au fost alese în județele Ilfov, Bălți, Neamț, Tulcea, Dolj, Mehedinți, Bazargic, Caliacra, Roman, Caraș-Severin, Soroca, Dâmbovița, Romanați, Muscel, Turdaria, Mureș-Turda, Făgăraș, Sfântu Gheorghe, Hotin, Cahul, Durostor, Prahova, Râmnic-Sărat, Covurlui, Vlașca, Fălticeni, Constanța, Putna, Ialomița, Botoșani, Timiș-Torontal, Hunedoara, Bistrița-Năsăud, Alba inferioară.

Listele liberale, dintre cari unele au fost în tovarășie cu Averescanii sau cu minoritățile (spre pildă ca la Sibiu), au fost alese în județele Tecuci, Tutova, Tighina, Bacău, Dorohoi, Vaslui, Gorj, Vâlcea, Brașov, Sibiu, Buzău, Argeș, Olt, Văscăuți, Zastavna, Fălcu, Chișinău, Bihor, Suceava, Cluj, Târnava mare și mică.

Lista averescană a fost aleasă în județele Teleorman, Orhei și Iași. La Iași Averescanii au eșit cu ajutorul prof. Cuza.

Rezultatul alegerilor nu e *precis* cunoscut din toate județele. Eventuale schimbări sunt însă de puțină importanță, față de datele cunoscute deja până acum.

Din abuzurile Liberalilor

— Câteva pilde. —

Dl I. Mihalache a adresat Ministerului de Interne telegrama următoare: „Autoritatea administrativă din Muscel refuză liberarea certificatelor la cei peste 1000 alegători, cari au fost contestați de prefectură, deși alegătorii și-au câștigat dreptul lor cu sentință judecătorească. Călcarea acestor sentințe de către prefectura care a pierdut cauza nedreaptă este un exemplu de anarhie, pe care vă rog să-l pedepsiți exemplar și să faceți ca cetățenii să nu fie furați de dreptul lor, telegrafînd biurourile electorale din Muscel să primească la votare după tabloul rămas definitiv cu sentință judecătorească. I. Mihalache, deputat.

Dl Virgil Madgearu, secretarul general al Partidului Tărănesc a primit următoarea telegramă: Huși. Autoritățile comunale din or-

dinul prefectului refuză împărțirea cărților de alegători. Din 15.000 de cărți s'au împărțit 1.200. Rugăm interveniți. Panait Lupu.

Una se spune, alta se face. La ministerul de interne se spune, în ziua alegerilor pentru camerele agricole, ba chiar și cu o zi înainte, că: Urnele vor fi deschise până la orele 10 seara, dacă vor rămâne alegători, cari să nu fi ajuns încă la votare. — Cu toate acestea, scriem în alt loc ce au pățit frații români din Ilimbav, plasa Nocrich. În urma protestului liberalilor, dl judecător Paraschivescu (care de altcun s'a purtat foarte bine, dupăcum ni se spune), a trebuit să închidă votarea, trimițând acasă pe oameni, dupăce stătuse o zi întreagă să țină rînd. — De ce nu s'a dat din vreme, în toată țara, ordinul ce s'a colportat în minister?

Alegerea la Făgăraș

Alegerea pentru Camera agricolă din jud. Făgăraș s'a terminat cu un mare succes al Partidului Național, deși felul de luptă al ciocoiășului Radovici a întrecut orice margine. Pe ziua alegerii Făgărașul a fost împănăt cu toate secăturile dându-se drept agenți secreți, apoi de jandarmi și polițiști nu te puteai întoarce. Toți oamenii noștri, care îndrăzneau să vorbească ceva despre P. N. sau să împartă vreun manifest, au fost arestați, încât la amiazi numărul lor era trecut de 20 inși. Ciocoiășul Radovici făcea spume la gură, amenințând și tipând. A batjocurit cu cuvintele cele mai murdare pe membri P. N. și în special pe dl Dr. Dobrescu și frații Pralea.

În ziua alegerii, Radovici alerga zburmăind cu automobilul, când la Zărnești când la Șercaia, făgăduind câte toate și îndemnând lumea să voteze cu „crucea liberalilor“. Toți oamenii lui umblau printre oamenii noștri cu icoane, pe care era scris „votați crucea“, pe când oamenii noștri erau arestați la jandarmerie.

Dl Dr. Aurel Dobrescu a fost ținut toată ziua izolat, încât n'a putut nici cum veni în atingere cu alegătorii. Pe după amiazi a fost deținut în cancelaria dlui Pralea și păzit de un sergent de stradă în cancelarie și o patrolă de jandarmi la poartă, până ce a intervenit parchetul puindu-l în libertate. Dintre domnii cari au fost arestați, am putut prinde numele la următorii: Dr. Dobrescu, Aurel Șerban, Aurel Brumboiu, Mircea Derlosia, Coriolan Brumboiu, Ioan Bărghișan, Ioan Albu, Ioan Aron, Nicolae Munteanu candidat și alții.

Comunele au fost alese la votare pe sprînceană. Tot care credeau ei, că li-s mai favorabile. Din 60 comune, cari aparțin la Făgăraș, n'a votat decât 21 și tot am învins naționaliștii cu o majoritate de 634 voturi. Poporul s'a purtat admirabil. A dat dovadă, că sunt fiii mândrei țări a Oltului și strănepoții marilor noștri înaintași. A luptat cu mic cu mare (prin toată teroarea deslănțuită de Radovici) pentru izbânda P. N. și pentru a le da o satisfacție aceluia, care s'au cocoșat unde nu le ajunge nasul.

Aceasta mare luptă și frumoasă izbândă se datorește în mare parte vrednicului și neînfricatului luptător Dr. Aurel Dobrescu, deputat. D-șă a dat dovadă și de data aceasta, ca și în multele lupte pe care le-a dus, că știe să lupte cu bărbăție și curaj. Să și bucură de încrederea și dragostea nemărginită a poporului. Tot astfel și iubitul nostru președinte al organizației județene dl Dr. Victor Pralea, a luptat ca nici odată, arătându-le tuturor lichelele din Făgăraș, că cinstea este

mai presus decât toate favorurile câștigate prin intrigi și minciuni. De asemeni și dl Dr. Arion Pralea împreună cu dl Dr. Crișan au dat asalt asupra ticăloșilor, cari voiau să oprească manifestarea sufletească a poporului din jud. Făgăraș. Candidații, în frunte cu dl vicar Brumboiu, au luptat din răspuțeri, prin toate mizeriile ce li-s'a făcut de către oameni plătiți ai lui Radovici. Foarte frumos s'a purtat tinerimea Făgărașului, aproape toți universitarii au dat dovadă că și iubesc poporul din care s'a ridicat, dând tot concursul marelui izbânde a P. N. Ar fi fost colosal de zdrobitoare înfrângerea liberalilor, dacă s'ar fi lăsat la votare și cele 40 comune, cari n'au votat și au fost curat naționaliste. Astfel s'a sfârșit alegerea dela Făgăraș, dând liberalilor o lovitură de grație, iar P. N. a înregistrat o triumfală învingere.

Un alegător.

Din Ocna Sibiului

Alegerile pentru Camera Agricolă în Ocna Sibiului au decurs în deplină liniște. Încă din seara zilei de 24 August a. c., au sosit alegători din satele mărginașe, mulți cu gândul ca să se mai informeze dela Ocneri cum să voteze și cu cine să voteze. De data aceasta noi am votat tot la județul Alba inferioară, de care nu suntem încă desfăcuți.

În ziua de alegere liberalii au fost reprezentați cu bărbați de încredere prin dl Isaia Popa preot, și dl consilier Iacob Manuil, cari stăteau la ușe adresându-se fiecărui om cu cuvintele: „Cu crucea bade, cu crucea!“ Dar badea știa el cu cine să voteze, fără ca să-l mai îndemne cineva.

Rezultatul alegerilor a fost: 830 voturi naționaliști, iar liberali 361. Aici mai mult ca ori-unde s'a putut observa dragostea și simpatia fiecăruia față de Naționaliști. Căci din 1191 de voturi, numai 361 au fost ale liberalilor. Poate nu aveau nici acestea, dacă nu-i mai împingea în eroare bărbați de încredere de-ai liberalilor, încurcând pe oameni tocmai în momentul votării.

Foarte bătaoare la ochi a fost ținuta unor domni din Ocna. Spre pildă dela unul așteptam chiar îndrumări, când colo el făcea propagandă pentru alții, nu chiar ca părintele Isaia, dar totuși destul de contrar sentimentului poporului. Ocazional mai multe, dacă nu se îndreaptă acești domni. Un ocner.

Politica externă

Iugoslavia. Am mai scris, că acum vreo două luni s'a împăcat partidul lui Pasici cu partidul lui Radici, deși mai nainte cel din urmă numia pe cel din urmă trădător de patrie, fiindcă sta în fruntea partidului țărănesc croat. Acum partidele celor doi bărbați susnumiți au format un nou guvern. Acest guvern a aranjat, în 16 August c., mari serbări la Zagreb (capitala Croației unită azi cu Serbia), din prilejul a 1000 ani de când s'a înființat întâi regatul croat. La serbare au luat parte peste 50 mii vizitatori din toată Iugoslavia. Suveranii Iugoslaviei au vizitat cu acest prilej Zagrebul, unde alături de Stefan Radici au primit defilarea a 25 mii sokoli (un fel de cercetași).

Rusia. Din Moscova se anunță, că în luna Septemvrie se vor ține marile manevre ale armatei sovietice. La aceste manevre vor lua parte și delegați din străinătate ai organizațiilor Internaționalei a III-a.

Maroc. Mareșalul francez Pétain a plecat zilele trecute în Maroc, ducând cu sine planul aprobat de guvernul francez pentru marea ofensivă, care a început contra rifalilor.

INFORMAȚIUNI

Suveranii României sunt în drum spre țară. În 24 August M. Sa Regina a plecat din Paris la Castelul Weinburg din Elveția. Aci se întâlnește cu M. Sa Regele, iar în zilele viitoare vor porni spre casă.

Se înmulțesc județele în Bănat. În Bănat, din cele două județe Timiș-Torontal și Caraș-Severin se vor înființa patru județe și anume: Severinul cu capitala Caransebeș, Lugojul cu reședința Lugoj, Caraș cu Oravița și Timiș cu capitala Timișoara.

Darul brigadirilor silvici. Cu ocaziunea congresului brigadirilor silvici, ținut la Lipova în ziua de 16 August c., s'a hotărât să se adune dela fiecare brigadir suma de 100 lei, care formând un fond de 1.200.000 lei, să fie împărțită între cele patru Universități din țară. — Tot cu aceasta ocaziune s'a pus baza unei societăți a brigadirilor silvici numită: „Codrul Român“.

În Cehoslovacia se va fabrica mult zahăr. Din cauza belșugului de sfeclă din Cehoslovacia, fabricile de zahăr vor fabrica cu un milion și-un sfert chintale de zahăr mai mult ca în anul trecut. Din cecece se va fabrica, 11 milioane chintale se vor putea exporta. Deci criza de zahăr se poate socoti ca învinsă.

Cum a scăpat Tomescu? Se știe, că bandiții Munteanu și Tomescu au fost urmăriți trei săptămâni de-arindul de jandarmi și că în cele din urmă Munteanu a fost ucis, iar Tomescu a scăpat rănit. Acesta a povestit unor neguțatori, pe cari i-a jefuit, că aflând consemnul (parola) jandarmilor, a eșit din casa asediată, ajutat de întunecul nopții și așezându-se în rîndul jandarmilor, a început și el să împuște în casa, de unde eșise. Când linia jandarmilor a primit porunca de înaintare spre casă, Tomescu a rămas înapoi și s'a retras în pădure. El a mai mărturisit neguțătorilor, că s'ar predă jandarmilor, dar îi e frică că-l împușcă. Despre acest bandit să știe că nu ucide și că de mulțori a oprit pe Munteanu dela omor. Dar, dacă nu ucide, jefuește, fără milă pe ori cine îi iasă în cale.

Soartea celuice a ridicat mâna asupra tatălui său. Axente Bechira din comuna Ghecea română, în stare de beție, având o ciartă cu un unchiu al său, a luat o secere în mână, cu gândul de-a se duce la casa unchiului pentru a se răsună. Bătrânul său tată, văzându-l, i-a ținut calea, încercând să-l domolească. Nesocotitul Axente a ridicat secera asupra tatălui său. Acesta s'a apărut. În încăerarea lor, bețivul a căzut la pământ, dar așa de nenorocos, că secerea i-se înfipse adânc în stomac. După câteva minute muri, în fața îngrozitului părinte. Aceasta întâmplare a cutremurat inimile ținutului întreg.

Trei Doamne și toți trei. Locuitorul Nicolae Sălceanu din comuna Orgoești își trimisese pe copiii Ion, Mihai și Anica cu oile la pășune. Descărcându-se o furtună cu ploaie mare, bieții copii au fost luați de valurile unui pârâu, înecându-se toți trei. Cadavrele a doi s'au găsit, dar al celui de al treilea nu. — Să zicem: Doamne ferește!

Constantinopolul ca loc de întâlnire. Ministrul de războiu al Greciei a cerut guvernului turcesc, ca să se învoiască ca Constantinopolul să fie loc de întâlnire al tuturor polițienilor din Balcani, când au ceva de discutat. Nu se cunoaște încă, răspunsul Turcilor.

Un concert nenorocos. În Paris, cu ocaziunea unui concert s'a prăbușit o galerie încărcată cu privitori. S'au scos de sub dărîmături o mulțime mare de răniți.

Listele de alegători ale Camerei de Comerț și Industrie Brașov sunt expuse spre vedere publică dela 20—29 August 1925 la primăria orașului Sibiu, Autoritatea Industrială Instanța I (strada Mitropoliei 4, ușa Nr. 25) în orele oficiale dela 8—1. În acest timp se pot înainta în contra lor eventuale apeluri. Listele se pot vedea și la Camera de Comerț și Industrie în Brașov. Sibiu, 20 August 1925. *Consiliul orașenesc.*

Pentru cei cu loturi de casă în Sibiu, Comisiunea de Ocol pentru expropriere și împroprietărire Sibiu aduce la cunoștință, că loturile din grupa VII' și anume: cele situate între drumul Șurei mici și strada Țiglarilor (Livadia „Lebu“ și fosta proprietate Reissenberger) se vor da în primire în ordinea cum urmează: 1. Sâmbătă în 29 August 1925, dela ora 8—12, grupa Lebu, loturile Nr. 94—200; dela orele 15—19, (cei eventual rămași de dimineața și loturile Nr. 200—244). Predarea loturilor Nr. 1—93 din această grupă se va efectua la un alt termen, care se va aduce la cunoștința celor interesați prin publicațiuni și prin afișuri la ușa Comisiunilor (Palatul Justiției camera Nr. 24 și 39). Comisiunea de ocol mai aduce la cunoștință, că pe viitor nu va mai reveni pentru predarea loturilor celor absenți, cari se vor da în lipsă delegatului primăriei, care a anunțat, că față cu marele număr al celor absenți și față cu greutățile și chiar imposibilitatea de a predă singur loturile lor, va fi nevoit a angaja din partea orașului un inginer a cărui plată va fi în sarcina celor absenți. Președintele Comisiunii de Ocol Sibiu. Judecător Florea Vasiliu, secretar Steydel.

Examenele de fochiști și mehanici se vor ține în Sibiu la 6 Septembrie a. c. Doritorii de a depune aceste examene au să înainteze actele necesare pentru acest examen, până la 6 Septembrie 1925, Inspectoratului Industrial Sibiu, Piața Regele Ferdinand Nr. 14.

Aviz. Prefectura Poliției orașului Sibiu aduce la cunoștință publică, că între 1—30 Septembrie a. c., se va executa în acest oraș recensământul animalelor de tracțiune, ca cai, catări, iepe, boi, a vehiculelor cu tracțiune animală, harnașamentului, bicicletelor, sârmei lise și ghimpate. Acest recensământ se face în scopul de a se cunoaște disponibilitățile în vederea unei eventuale mobilizări, nu e vorba deci de o rechiziționare imediată. *Prefectul Poliției.*

Inscrierile la școala de ucenici și ucenice a statului din Sibiu se vor face pentru anul școlar 1925/26 din 1—15 Septembrie a. c., zilnic dela 5—8 ore seara, în cancelaria Direcțiunii școlii de ucenici, strada Avram Iancu No. 13. La înscriere, elevii și elevele vor aduce cu sine certificatul clasei ultime, certificatul de naștere, contractul încheiat cu măestrul, buletinul de vaccinare și 200 lei taxă de înscriere și didactru, din care taxă elevii și elevele uc. se vor prevedea cu cărțile și rechizițele necesare. De taxa aceasta sunt scutiți numai orfanii de războiu. Patronii, cari vor întârzia termenul de 15 Septembrie pentru înscrierea elevilor și elevelor, se vor taxa cu o amendă de 50 lei, iar după 25 Septembrie până la 30 Sept. cu 100 lei, de care pedeapsă nu vor fi scutiți nici patronii orfanilor de războiu. Cei cari nu se vor înscrie nici până la acest termen, vor fi arătați forurilor competente. Prelegerile se vor începe la 15 Septembrie 1925. *Diracțiunea.*

S'a găsit: Un câine de vânat. — *S'a perdut:* un bilet de voie permanent, o bivolită de 7 ani pe piciorul stâng are semnul „V“, un guler în valoare de 5000 lei. Date referitoare să se anunțe Prefecturii de poliție Sibiu.

Dela Comisia Județeană Sibiu, pentru reforma agrară, se anunță: În ziua de 1 Septembrie 1925, ora 4 d. m., se va pertracta apelul pentru împroprietărire în comuna Petri-falău; în 2 Septembrie 1925, ora 4 p. m., tabloul suplimentar pentru locuri de casă în comuna Săliște. Preș. Com. Jud. R. A. Sibiu, (ss) *Scarlat Constantinescu.*

Pentru stupari. Un grup de apicultori dornici de a răspândi albinăritul sistematic, au hotărât înființarea „Uniunii generale a Stuparilor din România“. „Uniunea“ își propune a grupă la un loc pe toți stuparii din țară, ca astfel uniți să poată lupta pentru tot ce interesează această însemnată ramură a economiei naționale. Pe lângă aceasta „Uniunea“ va servi și apăra interesele membrilor săi în orice împrejurare. În acest scop, inițiatorii se adresează tuturor stuparilor din țară, dornici să-și strângă rîndurile, spre a lupta împreună pentru organizarea și folosul lor și-i roagă să-și trimită adeziunile la dl Daniel St. Constantinescu (unul din inițiatori, Tutungerie, Piața de flori București). De numărul înscrisurilor depinde izbândirea scopului măreț al inițiatorilor. În cel mai scurt timp se va comunica celor înscrisi hotărârile luate. Adeziunile se fac printr-o carte poștală, fără nici o sumă de bani. Până la întemeierea unei „Gazete Apicole“ a „Uniunii“, prin acest ziar vom comunica membrilor hotărârile luate. *Comitetul de inițiativă.*

Nenorocire la zidirea unui pod. Peste râul Muchlen din Germania se lucră la un pod de cale ferată. Pe când lucrătorii erau pe schelăria podului, s'a rupt schelăria îngropând mai mulți oameni sub grinzi.

Împușcarea lui Lederer. În săptămâna trecută a fost executat, prin împușcare, locotenentul Lederer din Budapesta, care împreună cu soția sa au ucis și jefuit pe măcelarul Kudelka. El a fost judecat la moarte prin ștreang, dar la cererea ofițerimii maghiare i s'a schimbat pedeapsa la moarte prin împușcare. Soția lui însă va fi spânzurată.

Cursul banilor

la bursa din București, în 25 August.

	Valuta	Deviză
1 franc francez	Lei 9,50	9,65
1 liră sterlină	„ 960.—	998.—
1 dolar	„ 198,50	204.—
1 liră italiană	„ 7,35	7,70
1 franc elvețian	„ 39.—	39,50
1 coroană cehă	„ 5,95	6,07
1 marcă aur	„ 46,50	49.—
100 coroane austriace	„ —,28 ¹ / ₄	—,29
100 coroane ungare	„ —,27 ¹ / ₄	—,28 ³ / ₄

La începutul acestei săptămâni leul a arătat semne de scădere. Cursul e mai slab ca în săptămâna trecută.

Răi plătitori la Foaie

Sunt provocați următorii abonați să-și plătească restanța: Ioan Nasta, Romoșel, jud. Hunedoara; Nicolae Șerban, Ungra, jud. Târnava mare; George G. Rânea, Copăcel, jud. Făgăraș; Nicolae Bortez, Neagra, jud. Turdaria; Simion Horecar, Giurtelec, jud. Sălagiu; Vasile Dârg, Zalha, jud. Solnoc-Dobâca; Andrei Velțan, Veștem; Traian Gerșuța, Doman, jud. Caraș-Severin; Iosif Onea, Felța, jud. Târnava mare; Ioan Coțofană I. Toma, Șoroștin, jud. Alba Iulia. — Alți abonați, cari mai au restanță, sunt rugați să și-o plătească, ca să nu mai fim siliți a continua cu publicarea lor în foaie.

Numărul de față al Foi noastre cuprinde 6 pagini.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“
Redactor responsabil: N. Bratu.

Primpretore'e plasei Sibiu. Nr. 2336/1925. 6806

CONCURS

Pentru ocuparea postului de kancelist in comuna Slanic sa scrie concurs cu termenul de 20 Septembrie a. c. Doritorii de a ocupa acest post sa invita asi inainta rugările instruate conform legii subscrierului. Sibiu, la 22 August 1925. Răduțiu, primpretor.

Primpretorele plasei Sibiu. Nr. 2854/1925. 6807

CONCURS

Pentru ocuparea postului de notar in comuna Mohu (județul Sibiu) se scrie concurs cu termenul de 16 Septembrie a. c. Doritorii de a ocupa acest post sa invita a-și inainta rugările instruate conform legii subscrierului. Sibiu, la 22 August 1925. Răduțiu, primpretor.

Pășunat pentru oi.

Composesorul „Rozoare” din comuna Rucăr jud. Făgăraș, dă in arândă prin licitație publică 200 jugăre de pășunat, dintre cari 100 jug. intră in folosință ermpătorului, in ziua de 28 Aprilie 1926 până in 28 Aprilie 1927, iar in restul de 100 jug. intră in folosință după ce își ridică fânul, maximum in 28 August 1926 până in 28 Aprilie 1927. Licitația se va ținea in 20 Septembrie 1925, la orele 2 p. m., in localul președintelui. Prețul de strigare 30 000 Lei. Vadiu 10%. Condițiunile mai detaliate se găsesc la președintele composesoratului. Rucăr, la 11 August 1925. Ioan G. Marcu președinte. 6790

No. VIII-15/925 6805

PUBLICAȚIUNE

Comuna Lanerâm dă in arândă prin licitațiune publică, pășunatul de iarnă in ziua de 13 Septembrie 1925 ora 2 d. m., prin oferte inchise și sigilate. Prețul de strigare de 40 000 Lei. Garanța 10% din prețul de strigare. Ofertele cari vor conținea garanța și declarația c. oferentul cunoaște condițiunile de licitație și că să supune acelora necondiționat, să primesc până in 13 Septembrie a. c. Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comună in orele oficioase. Lanerâm, la 2 August 1925. Primăria comunală.

Casă Constătătoare din 3 odăi și bucătărie și local de prăvălie e de vânzare. Locuința se poate ocupa imediat. A se adresa la Administrația foii. 6808

Păstrați adresa

Czink & Wolf

Atelier de mașini și motoare Sibiu, Strada Rideli No. 5.

Iulius Wermescher

Secția de covoare livrează cel mai ieftin plapome, perini și матраțe 6803

Coloniale Lichioruri-Vinuri

precum și vopsele de perete de prima calitate și Anilină pentru lână și bumbace. Vestitele vopsele „Eride” cumpărați convenabil la 6413

Dumitru Schiopu

Piața P. Carol (t. mică) 25

Orașul municipal Sibiu. Perceptoratul orășenesc.

Proces verbal

Fîndcă dl Geiger Frederic domiciliat strada Școala de Isot No. 8, restanța in salariu p. Cornea Nic. (Nr. 5900/923 cons orăș.) până in ziua de azi nu a achitat-o, se încunoștințează, că conform legii pentru preceperea și urmărirea veniturilor publice, licitația mobilelor secestrate, se va ținea la 4 ev. 11 Septembrie 1925. Afisarea publicației s'a efectuat. Sibiu, la 22 August 1925. Sekas, agent de urmărire. Frederic Greger, contr buabil. Dr. Coriolan Stefan, repr. recl. 6815

Teren intravilan

circa 5 jugăre Ocna-Sibiului se vinde in întregime ori in parcele. Condițiuni favorabile de plată. Adresa Creditul Tehnic Transilvănean SIBIU, (in fața Tribunalului). 6812

Crăjmar cu zecumală cu garanție pentru o orășmă satească la vad bun caută Vi-năria Izvorul Sibiu, Strada Gușterii 32. 6816

Casă de vânzare în Deva

lângă târgul de vite, constătătoare din o prăvălie, crăsmă, 3 odăi și bucătărie, pivniță, fântână, grădină mare de zarzavat. Se poate ocupa imediat. A se adresa la Iosif Klein, Deva, strada Simion Bărnuțiu No. 18. 6787

Avizi

Se aduce la cunoștința onor. public, că hala de vânzare a Societății Cismarilor din Sibiu strada Gușterii No. 8 e deschisă zilnic începând dela 1 Septembrie. Onoratul public e rugat a o cerceta. 6804

Vând una locomobilă cu abur 5 HP, aproape nouă, una batoză de imblătit trifoin, una garnitură completă de imblătit grâu cu aburi toate in bună stare de funcțiune la Ioan Folea Făgăraș, Strada Dânsușeanu No. 1. 6764

Bolnavii de Plămâni

astmatici bolnavi de piept scrofuloși! anemici săraci de sânge slăbiți

afără mult dorita ușurare a suferințelor lor prin SIROPUL VERTEZ

Se întrebuințează încă la: tusă măgărească, rachitis (boală englezească), scuipat de sânge, boale femeiești, precum și la tot felul de slăbiciuni. Mii și mii scrisori de recunoștință dovedesc efectul al Siropului Vertes. Gust foarte plăcut. Premiat la Paris, Londra, Ostende și Roma. Un colet postal conținând 4 sticle 390 lei dela

Farmacia VULTURULUI Lugoj Nr. 34 Banat. 6471



Casa din colț

cu două etajuri Piața Regele Ferdinand No. 7 Strada Metropolei No. 3 cu 6 localuri de prăvălie de vânzare. O parte al prețului de cumpărare poate rămâne in casa. Datele mai aproape LUDWIG FERENCZ, Str. Regina Maria No. 12. 6811

Ingrășăminte artificiale

Ingrășământ potașic concentrat 40% Cianamidă de calciu Suprafosfat 6814

Livrabil prompt din deposit la Hala de vânzare Reuniunii agricole săsești ardeleno SIBIU, Strada Pintenului No. 2.

No. 618/1925. 6810

Edict de licitație

In baza deciziei dlui Ministeru de Interne No. 33060 1923 precum și a deciziei Cons. Com. No. 8 din 17 Febr. 1925 publicăm pentru a 4-a oară vindere prin licitație, cu oferte inchise și sigilate a intravilanelor ce formează proprietatea comunei politice Pui, jud. Huedoara și cari sunt induse in foaia c. f. a comunei Pui No. 419 A. + 2 No. top. 414.

Se notează, că acest intravilan e in mijlocul pieții a comunei Pui, cel mai favorabil loc pentru comerțiu, întreprindere etc.

Licitația se va ținea in biroul Primăriei comunei Pui in ziua de 27 Septembrie 1925, la ora 11 a. m. licitanții fiind datori in aceeași zi între orele 8—10 și jum. a m. ași depune ofertele inchise și sigilate in sedința publică.

Prețul de strigare pentru vinderea acelor realități să statorose in 200.000 Lei licitanții fiind datori a depune tot in sedința publică a acestei zile până la ora 10 și jum. a. m. un vadiu de 10%, adică 20.000 Lei. Condiții de licitație specificate se pot vedea ori și când in orele oficioase la Primăria comunală.

Licitanții sunt datori a da înainte de începerea licitației o declarație in fața a lor 2 martori in sensul, că cunosc condițiunile de licitație și se supun lor. Pui, la 18 August 1925.

Silviu Vladislav, notar.

No. 929—925 6818

PUBLICAȚIUNE

Comuna Tâlmăciu exarândează prin licitație publică pășunatul de iarnă in ziua de 6 Septembrie 1925, la ora 3 d. m.

Prețul strigării 3000 lei. Garanța 10%. Condițiunile detaliate se pot vedea zilnic la primăria comunală. Tâlmăciu, 26 August 1925. Primăria comunală.

Lacuri

dela fabrica Fritzel Függer, v. Wagner, Holl. Firnisuri, (poleială) și alb de zinc fabricat Peterswald au sosit la

B. Holländer

Sibiu, Piața Princ. Carol (Mică) 23. 6813

PUBLICAȚIUNE

In comuna Drașov județul Alba de jos, plasa Ocna-Sibiu gara Cuța târgul de vite să ține la 28 August de marfă la 29 August (Tăierea C. S. I.) 6796

Be

Beja, patima ceașta uricioasă se combate in modul cel mai eficace remediu contra bejei. Fiind fără gust se poate da pătimășului fără știrca sa. Mii și mii scrisori de recunoștință. 2 flacoane 250 Lei la Farm. „Vulturul alb” Lugoj, Nr. 34 Banat. 6471

Mai multe case

in străzile cele mai frecventate a orașului Sibiu, cu prăvălii și locuințe ocupabile după perfecționare, de vânzare la agentură cunoscută și bine introdusă DRESSHANDT și Comp. Str. Regina Maria Nr. 51. 6172

La Gilgor

TEODOR DOBOIU

en gros en detail SIBIU, Piața Prințul Carol No. 14 (Piața mică)

Aduce la cunoștința On. sale clientele, că vinde din nou și in detail mărfurile din depozitul său, din cele mai renămite fabrici din Austria și Cehoslovacia. Pentru sezonul de toamnă au sosit barbeturi, șifoane, joljuri, pânză, oxfort etc. și să vând cu cele mai moderate prețuri. 6802

Turnătorie de Clopote și metal

SCHIEB

SIBIU, Strada Gărei No. 15.

Furnizează clopote pentru biserici din aliaj garantat ca in timp de pace in executare de artă și pe lângă cele mai mari garanții. Experiință îndelungată de ani in aceasta ramură garantează o muncă de primul rang. — Cereți oferte speciale. Observați exact adresa de mai sus. 6801

Depozit de Var, Tigle, Cement

Atențiune! Nu vă grăbiți la cumpărare până nu vizitați depozitul (din strada Elisaveta 78 in care aflați totdeauna materialele susnumite, garantate de calitate bună și cu prețuri mai convenabile ca ori undă. Se primesc comande pentru întreaga țară. Adresa: STERIO PANAIOTU Str. Elisaveta 73 SIBIU.

MARE ASORTIMENT!

In stofe de domni indigene și streine și căptușeli, cretoane, zefire, țesături, eponge, joljuri, liberti, grenadine, opal in toate culorile, cloth negru și colorat, gradel pentru матраțe, mare alegeri in plăpâmi vafate la 5833

N. S. Nadásdy

SIBIU, Piața Principele Carol (Mică) Nr. 31

Pentru noul an școlar

La liceul de fete al Statului din Sibiu înscrierea elevilor se face din 5—15 Septembrie 1925. Examenele de corigență se țin în 10—12 Sept. c. Examenele particulare finale din 14—18 Sept. c. Examenele de admitere în cl. V-a liceală și pentru eventuale burse vacante: din 19—24 Sept. c. Examenele de bacalaureat se încep în 25 Sept. c., iar în 26 Sept. c. se inaugurează cursurile. *Direcțiunea liceului.*

La școala civilă de Stat pentru fete din Sibiu lucrările de începere a anului școlar 1925—1926 se vor face după cum urmează: Înscrierile și reînscriverile între 1—8 Septembrie. Examenele de admitere și bursă între 10—15 Sept. Examenele de corigență, particulare, integrale între 10—18 Sept. Începerea cursurilor la 26 Sept. *Direcțiunea.*

La școala superioară de comerț, pentru băieți și fete din Sibiu înscrierile și reînscriverile se fac dela 1—8 Sept. a. c. Examenul de admitere, concursul pentru burse și examenul de corigență se țin dela 10—18 Sept., iar examenul particular în zilele de 17—22 Sept. Începerea cursurilor la 26 Sept. Burse vacante sunt: 1 bursă de 4000 lei, pentru fii de funcționari publici și 5 burse bugetare de câte 1000 lei. Cererile pentru bursă să se înainteze până la 8 Sept. *Direcțiunea.*

La școala civilă de stat pentru băieți și la cea pentru fete din Săliște se fac înscrierile între 1—8 Septembrie. Examenele de corigență între 1—18 Septembrie 1925. Alte informații să dau în cancelaria direcțiunii școlare. Director, D. Lăpădat.

Înștiințare. Se aduce la cunoștința publică înființarea unei școli superioare de comerț în Săliște, jud. Sibiu, pe ziua de 1 Septembrie a. c. Școala va funcționa, în anul școlar 1925—1926, numai ca anul I (clasa I). Înscrierile încep la 1 Septembrie a. c., iar cursurile la 26 Septembrie, ca la toate școlile din țară. Această școală corespunde nevoilor școlare ale regiunii, elevii găsind totdeauna în Săliște posibilități de întreținere și locuință mult mai puțin costisitoare ca în alte orașe. Cancelaria se va deschide la 1 Septembrie a. c., în localul Casei Naționale din Săliște, unde va funcționa și școala. Director, *Streliecovsky.*

Școala de arte și meserii din Sibiu, str. Spinarea Căinelui Nr. 3, aduce la cunoștința generală, că are vacante 5 burse de câte 3000 lei anual, pentru elevi în cl. I. La aceste burse pot concura numai fii de funcționari, care au venituri restrânse sau familie numeroasă. Se admit și 2 frați bursieri dela funcționarii cu mai mult de 4 copii. Înscrierile se primesc până la 9 Sept. a. c. *Direcțiunea.*

Cari sunt serbătorile legale?

Dela Prefectura Poliției orașului Sibiu primim spre publicare:

Pentru a nu se da loc la interpretări greșite, Prefectura Poliției aduce la cunoștința dlor Industriași și Comercianți, că în afară de repauzul Duminecal nu mai sunt alte serbători legale decât următoarele:

Anul nou (1 Ianuarie), Botezul Domnului (6 Ianuarie), 24 Ianuarie, Sf. Gheorghe (23 Aprilie), Prima zi și a II-a zi de Paști, 1 Mai, 10 Mai, Înălțarea Domnului, Prima zi și a II-a zi de Crăciun.

Rugăm dar, a nu se mai cere alte explicațiuni în viitor, deoarece serbătorile în plus sunt numai pentru oficiile de stat, iar nu pentru industrie și comerț.

Sibiu, 25 August 1925.
Prefect, N. Ștefănescu Director, Z. Dobrotă

Cum au învins Liberalii cu Sașii și Maghiarii

O pildă de învingere liberală-săsească în județul Sibiu. — Așa s'au făcut alegerile liberale-săsești-ungurești și în alte județe mixte din Ardeal și Banat.

În județul nostru al Sibiului, la alegerile pentru camerele agricole s'a dus o luptă frumoasă din partea Românilor, contra listei liberale-săsești. Pentru orientare, mai jos dăm unele amănunte asupra situației voturilor. Nu avem însă la îndemână tabloul alegătorilor și votanților din plasele Sibiu, Cisnădie și Seliște. După primire, le vom publica.

În situația noastră, a Românilor sibiieni, mai sunt și alte județe, ca: Cojocna, Brașovul, Târnavele, Secuimea, cum și unele județe bănățene. Deosebirea este numai, că într'un județ se duce lupta exclusiv cu Sașii, în altul cu Maghiarii, s'au într'altul cu Sași și Maghiari, sau Secui ori Șvabi. Mai joacă rol și organizarea acestor naționalități. Ce privește pe Sașii sibiieni, aceștia au o disciplină uimitoare, dar care începe acum a se destrămă, în urma greșelii unor conducători de-ai lor, de a merge tot contra covârșitoarei majorități a Românilor cu care Sașii trăesc laolaltă.

În scopul unei juste aprecieri, dăm următoarele amănunte pilduitoare:

Circumscripția Mercurea

	alegători români	sași
Mercurea oraș	70	138
Apoldul de jos	238	—
Apoldul de sus	59	314
Jina	453	—
Reciu	27	24
Amnaș	19	190
Ludoșul mare	207	—
Topârcea	184	—
Gârbova	24	120
Cărpiniș	44	1
Dobârca	23	94
Rod	23	—
Poiana	310	—
Total	1681	881

Din acești 2562 alegători au votat 1014 cu Liberalii, 745 cu Partidul Național, iar 290 voturi au fost anulate. Dintre români se presupune, că au mers cu Liberalii o parte din alegătorii slabi, târgoveți și fricoși din Poiana și Jina. Iar cu Partidul Național presupunem, că au mers în mod demn vrednicele comune curat românești Apoldul de jos, Ludoșul mare, Topârcea, Cărpiniș, Rod, cum și alegătorii români din celelalte comune mixte.

Circumscripția Sebeșul săsesc

	alegători în total	din cari sași
Sebeșul săsesc oraș	267	76
Deal	86	—
Loman	162	—
Șugag	196	—
Pianul de sus	128	—
Pianul de jos	122	37
Săsciori	44	—
Sibișel	44	—
Lancrăm	86	—
Cacova Sebeșului	17	—
Lazu	7	—
Căpâlna	12	—
Răhău	168	—
Petrifalău	99	77
Purcăreți	91	—
Rechita	49	—
Câlnic	114	76
Strugari	23	—
Total	1715	266

Din acești 1715 alegători, au votat 1052 cu Partidul Național, 422 cu Liberalii, iar 55 voturi au fost anulate. N'au mers la vot 186 alegători. Laudă bravilor români din această circumscripție, în frunte cu părintele protopop Simu.

Circumscripția Nocrich

	alegători înscriși	au votat	absentat
Hosman	150	143	7
Fofeldea	162	157	5
Alțina	194	185	9
Chirpăr	288	266	22
Săcădate	117	113	4
Cornățel	68	64	4
Glâmboaca	64	42	22
Săsăuș	183	83	100
Nucet	73	65	8
Vurpăr	100	98	2
Tichindeal	72	65	7
Marpod	177	170	7
Bendorf	51	51	—
Nocrich	110	108	2
Ilimbav	80	19	61
Total	1889	1629	260

Din acești alegători, au votat 680 cu Partidul Național, 914 cu Liberalii, iar 35 voturi au fost nimicite. Mai e de observat, că la Nocrich nu s'a isprăvit votarea până la 8 ore seara. Din cauza aceasta 22 alegători din Glâmboaca și alți 60 din Ilimbav n'au mai putut vota. Biroul voia să-i lase pe oameni la votare, erau doar români buni din comune vrednice, dar au protestat reprezentanții liberalilor, deoarece știau că tot nu votează cu ei. Cei 100 Săsăușeni n'au venit la vot, fiindcă dăduse plenipotențe neadmise. De fapt au lipsit deci dela vot numai 78 alegători.

Totalul voturilor date:

Circumscripția	Partidul Național	Sași și liberalii
Sibiu	1137	2468
Sebeșul săsesc	1052	422
Seliște	510	196
Mercurea	745	1014
Nocrich	681	914
Total	4125	5014

ceeace însemnează, că Liberalii au învins cu 889 voturi. Dar trebuie să avem în vedere, că peste 4000 voturi sunt săsești, și numai câteva românești (de pe la oameni slujbași, fricoși sau legați cu una sau alta de primărie și județ). Bine înțeles, la voturile săsești Liberalii au considerat și voturile date cu plenipotență, cari voturi au fost contestate de Partidul Național.

Numărul alegătorilor la Camera Agricolă Sibiu.

Ca să se vadă, cu ce forțe puternice săsești-liberale, am avut de luptat în acest județ, dăm mai jos tabloul alegătorilor după națiune, primit dela județ:

Plasa	Români	Sași	Total
Cisnădie	969	539	1508
Sibiu plasa	673	1614	2287
Sibiu oraș	21	46	67
Nocrich	1122	766	1888
Sebeșul săsesc și oraș	1447	251	1698
Mercurea	1697	872	2569
Săliște	1007	—	1007
Total	6936	4088	11.024

În procente 63% 37%.

O părere săsească.

Gazeta săsească din Sibiu „Deutsche Tagespost“ (a d-lui deputat Brandsch), după ce publică cifrele cu rezultatul alegerii din Sibiu, scrie următoarea scurtă caracteristică: „Acest rezultat e o dovadă destul de clară, că pe lista liberală au votat aproape numai sași, iar pe cea națională românii. Aceasta dovedește, că populația românească din județul Sibiu aparține aproape în întregime Partidului Național.“

Pretinsa „pactizare“ cu sașii

O vorbă pentru desvinovățirea mea ca parlamentar în lupta dată, cu ocazia alegerilor de consilieri la camera agricolă din județul Sibiu.

S'a vorbit și să vorbește și azi, că în vederea alegerii, ce s'a săvârșit, am avut contact cu parlamentarii sași din localitate, cu sau fără știrea și învoirea conducerii județene de aci a partidului național român, din care fac parte.

Aș fi un nemernic, dacă aș tăgădui-o aceasta. Da, am convenit cu dl senator A. Schuller, cu d-nii deputați: Fr. Connerth, Dr. H. O. Roth și H. Hedrich. Sunt și acte scrise, pe care, îi rog pe posesorii lor, să le deie publicității, dacă cred de cuviință și de trebuință.

M'a determinat la acest paș, naivitatea unor buni prietini ai mei mai tineri din Sibiu, de diferite culori politice, care credeau, că e posibilă în colaborare cu liberalii lansarea unei liste cetățenești (!), în care numai competențele (!) fără ascuțiș politic să fie nominate. Eu am zimbit amar, și m'am angajat să le fac dovadă, că credința și dorința lor este ... o naivitate.

Am pus pe hârtie o listă, din oameni mai în etate, absolut competenți în ale agriculturii, care nu sunt esponenți politici a vreunui partid, persoane care au fost la timpul lor în fruntea „Reuniunii române de agricultură din județul Sibiu“ și aveau deci căderea, de a fi puși la locurile de onoare la camera agricolă din acest județ.

Și această listă a fost prezentată într-o „consfătuire“ afară de partide de un amic mai tinăr al meu, deoarece eu nu fusesem nici invitat la consfătuire, dar nici nu voiam să iau parte.

Acum rog pe d-nii Dr. I. Beu medic și Dr. E. Piso avocat, ambii din Sibiu, să spună dacă lista aceasta nu a declarat-o de „discutabilă“, și cel dintâi a excepționat numai pe un frate de al său, dorind a-l înlocui cu alt frate al său, — al doilea s'a exprimat, că un unchiu al unui actual ministru, deoarece comuna lui, unde locuiește, va trece la județul Făgăraș, nu e indicat, — iar o față bisericească e prea naționalistă și ar trebui înlocuită cu altă persoană.

În același timp am vorbit cu parlamentarii sași din Sibiu, și din vorbele lor înțelegeam, că sunt legați de mâini și de picioare de guvernul central, și dacă totuși s'ar putea realiza o colaborare în sensul indicat de mine, dl Dr. H. O. Roth îmi zicea, cu un zimbet ironic pe buze: „Pentru acest caz mâine-zi Sibiul va fi pavoazat cu însuflețire și lângă tricolorul săsesc se va arboră din toată inima și tricolorul țării românești.“

Domnii dela „consfătuire“ s'au risipit, fără a să mai întâlni, și lista cetățenească a rămas baltă, deoarece a sosit în fugă cu automobilul dl ministru de externe I. G. Duca, șeful organizației liberale din județul Sibiu, și a dispus, ca în fruntea listei săsești să fie pus numele prefectului și lângă dânsul funcționari și alte persoane, absolut de încredere, că vor vota la timpul său cu lista celor 6 senatori liberali.

Aceasta e „povestea“ cu sondarea terenului la sași, pentru o eventuală colaborare cu ei, și acesta e refuzul sașilor de a sta cu noi de vorbă. Bieții sași, vrednici politicește de compătimire! Măinile lor, picioarele lor erau strâns legate, când am vorbit eu cu ei. Erau terorizați, și gata a strigă „ticăloși Măria Ta“ numai să nu fie „slutiți“ de pumnalul pus lor în coaste.

Iar prietinelor mei ușor crezători, le-am dat dovada, că dorința lor, dacă a fost sin-

ceră, în fața îndeletnicilor liberale dela centru, domol zis, a fost... o naivitate.

Agenteii mărunți de aici, ai liberalilor, sunt niște păpuși, care „joacă“ precum „domnii“ dela centru trag „sforile“. Ei sunt niște minge, care nu sunt aruncate cu mâna, ci lovite cu picioarul.

Aceste le spun pentru desvinovățirea procedurii mele. Dacă am greșit fie contra disciplinei de partid, fie față de interesele românești, la ziua de judecată, sunt gata să-mi trag pedeapsa!

Petre Drăghici,
senator în județul Sibiu.

Scoaterea bancnotelor rupte din circulație

În timpul din urmă, comercianții începușeră a fi cu mare grijă la primirea hârtiilor mai folosite. Se dovedise, că ele erau lipite din bucăți diferite, așa că numărul seriilor nu se potrivea unul cu altul. Țăranii neștiutori au fost însă păgubiți, primind astfel de hârtii. În urma acestora ministerul de finanțe a dat poruncă direcțiunilor financiare din țară, ca monedele rupte să nu se mai pună în circulație, ci să fie schimbate la Banca Națională, ca astfel locuitorii să nu mai fie păgubiți.

Pentru a feri pe țăranii noștri de pagube îi sfătuim, să fie cu grijă la primirea banilor de hârtie, când aceștia sunt lipiți din două sau mai multe bucăți. Aceasta o pot cunoaște de pe numărul tipărit în cele patru colțuri ale hârtiei și anume: numărul din colțul de sus, dela stânga, să fie tot cel din colțul de jos, dela dreapta; și cel din colțul de jos, dela stânga, să se nimerească cu cel de sus, din dreapta. Nepotriveala acestor numeri arată, că hârtia nu e bună.

Hindenburg atacat de Ludendorf

Cei doi mari generali ai Germaniei, cari în timpul războiului lucrau mână în mână, azi au ajuns să se dujmănească. Hindenburg, ajuns președintele Republicei, vizitând orașul München, n'a stat de vorbă cu Ludendorf, ci a vizitat numai pe fostul comisar general Dr. Kahr, un neîmpăcat dușman al lui Ludendorf.

Cauza acestei desbinări a fost o vorbire a lui Ludendorf, ținută în orașul Scheidemühl, unde a atacat pe președintele Republicei, acuzându-l, că s'a pus în fruntea demoralizării. Cum se vede, Hindenburg are de luptat cu adversari politici temuți.

Direcțiunea spitalului public Sibiu.

Desmințire oficială

Intru cât persoane rău voitoare, răspândesc prin oraș și împrejurimi știri mincinoase și anume, că la acest spital se dau medicamente false la bolnavi și nu se dau del medicamente germane, aducem oficial la cunoștința publicului, că toate spitalele sunt spital de stat prin legea Nr. 4084 din 2 Octombrie 1920, publicată în „Monitorul Oficial“ Nr. 149 din Octombrie 1920, și ca atare absolut toate spitalele din România se aprovizionează cu acelaș fel de medicamente din Depozitele Regionale ale Ministerului Sănătății Publice și anume: Spitalele din Sibiu, Sebeș, Sighișoara, Brașov, Mediaș, Dicio-Sânmărtin, Aiud, etc., se aprovizionează cu aceleași medicamente din Depozitul Regionalei a IV Sanitară din Brașov. Aceste medicamente sunt aprobate de Consiliul Sanitar Superior și se furnizează dela cele mai mari fabrici din străinătate.

Sibiu, la 10 August 1925.

Direcțiunea spitalului Sibiu.

Prețul cerealelor

Scăderea prețurilor continuă. Cererea e foarte slabă, deoarece prețurile din prezent nu convin negustorilor pentru export. Aceasta din cauza urcării leului în lunile din urmă, cum și în urma împrejurării, că în Europa se aduc de prezent cereale din multe părți ale lumii.

Pe ziua de 24 August c. au cotat: orzul la Braila și Galați 57 mii lei, la Tulcea și Ismail 56 mii, la Constanța 58 mii, iar la Călărași, Giurgiu și Oltenița 54 mii lei vagonul; grâul la Braila și Galați 83 mii lei, la Constanța 82 mii, la Călărași și Giurgiu 78 mii lei; porumbul la Braila și Galați 58 mii lei, la Constanța 59 mii, la Călărași și Giurgiu 53 mii lei vagonul.

Asupra situației pieței cerealelor, în săptămâna trecută, marele ziar economic „Argus“ scrie între altele următoarele:

Grâul nu se poate vinde în străinătate, din cauza concurenței străine. În acelaș timp, grâul e acum ceva mai căutat de morile din țară, cari după ce au încercat să-l cumpere sub 80 mii lei, îl plătesc acum cu 85 mii și chiar mai mult la stațiile de predare din Muntenia, de unde se vinde pentru Moldova, Basarabia și Bucovina, în cari provincii producția grâului din acest an lasă de dorit.

De cumpărări pentru export nu poate fi vorba, atâta timp cât Jugoslavia și Bulgaria oferă grâul lor mai ieftin. Orientul apropiat, care se interesase la un moment dat de grânele jugoslave, preferă grânele rusești de calitate superioară și oferite mult mai convenabil de către organizațiile rusești, cari încet-încet devin din nou o concurență simțită pentru toate țările exportatoare de cereale.

În timpul din urmă s'a mai svonit, că speculatorii din țară, în speranța unei reduceri a taxelor de export pentru grâu, vreau să înceapă a face cumpărături mai mari de grâu. Acesta e însă numai un svon, rămâne a vedea mai întâi realizarea lui.

Ce privește porumbul, se prevede o crâncenă concurență între țările producătoare, pentru plasarea prisosului. Recolta porumbului promite a fi bună în toate țările. Timpul cald de acum mai promite, ca transportul porumbului nou, după cules, fiind bine uscat, să se poată face în curînd și ușor, pe mare, fără a mai fi necesară amestecarea lui cu porumb vechiu.

Porumbul este singurul articol, care va mai putea provoca o mișcare în comerțul de export, deocamdată în lăncezire, și mărginit la orzuri, oferite din zi în zi mai mult și mai ieftin din Rusia și America de Nord. Ovasurile noastre de calitate inferioară nu interesează de loc. Secara și fasolele sunt pretutindeni necăutate și prețurile în scădere.

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat.

Aviz

Deoarece o mare parte din persoanele cărora li s'au încredințat spre plasare bilete de ale „Loteriei Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat“ n'au trimis încă sumele incasate, nici lozurile nevândute, Sindicatul Presei s'a văzut nevoit să amâne tragerea Loteriei pentru ziua de 16 Decembrie 1925. Amânarea a fost aprobată prin ordinul Nr. 72547 al Ministerului de interne, avându-se în vedere, că premiile în valoare de 500.000 lei au fost integral depuse la „Banca Centrală pentru Comerț“ din Cluj. Biletele care se vor mai vinde în acest scop, vor lua parte, deasemenea la tragere.

Comitetul.